

ПОЛТАВСКІЯ

ЕЩА РХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1884 года. № 20-й. Октября 15.

I.

ОТКРЫТІЕ ПАМЯТНИКА

въ Возѣ почившему Императору Александру II въ
Полтавскомъ Институтѣ благородныхъ дѣвиць,

31-го августа 1884 года.

Въ жизни Полтавскаго Института благородныхъ дѣвиць день 31-го августа 1884 года останется незабвеннымъ навсегда: онъ сохранитъ грядущему времени повѣсть о той глубокой и не угасающей любви, каковую всегда питаль и воздѣлываль въ себѣ Институтъ къ незабвенному Царю-Освободителю, Царю-Преобразователю, Царю-Просвѣтителю, Царю-Мученику. Въ этотъ день, въ присутствіи г. Начальника губерніи, представителей всѣхъ вѣдомствъ и учреждений г. Полтавы, всѣхъ слу-

жащихъ и воспитанницъ Института, послѣдовало торжественное открытіе памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру II-му, сооруженнаго въ Институтскомъ саду на средства г.г. служащихъ и воспитанницъ заведенія. Торжество началось въ 10 часовъ утра Божественной Литургіею, которую совершалъ законоучитель Института, священникъ о. Петръ Мазановъ. По окончаніи Литургіи, онъ произнесъ слово, въ которомъ изобразилъ высоко-нравственный характеръ Царя-Мученика и цѣлый рядъ безсмертныхъ Его дѣяній. Послѣ заключительнаго обращенія—въ словѣ: «пойдемъ къ памятнику и тамъ, преклонивъ колѣна, вознесемъ Богу наши сердечныя моленія о праведной душѣ почившаго Царя», открылось торжественное шествіе къ памятнику. Впереди, по классамъ, шли воспитанницы, за ними духовенство, съ викаріемъ Полтавской епархіи, Епископомъ Прилукскимъ Иларіономъ, во главѣ. Когда воспитанницы заняли назначенное для нихъ мѣсто вокругъ памятника, началась паннихида; цѣль ея, какъ равно и Литургію, хоръ воспитанницъ. При пѣніи: «вѣчная память», когда всѣ, преклонивъ колѣна, молились о праведной душѣ Царя-Мученика, два штандарта, закрывавшіе памятникъ и поддерживаемые воспитанницами, были раздвинуты и взору всѣхъ предсталъ дивный образъ незабвеннаго Монарха. Впечатлѣніе этого момента неизгладимо: душа объята была однимъ какимъ-то трогательнымъ чувствомъ, однимъ благоговѣніемъ, одною мольбою ко Всевышнему о Вѣнценосномъ Мученикѣ. За симъ совершенно окропленіе памятника святою водою, къ подножію его положенъ вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ, а преподаватель исторіи въ Институтѣ, А. Н. Корсунскій, произнесъ у памятника краткую рѣчь, главная мысль которой та, что въ Бозѣ почившій Государь былъ Мо-

нархъ не однихъ великихъ намѣреній и предназначеній, а и великихъ безсмертныхъ дѣлъ, стяжавшихъ ему вѣчную память. По окончаніи рѣчи, протодіакономъ приглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему Дому.

Торжество окончилось; но всѣ присутствовавшіе долго еще оставались у памятника, долго еще смотрѣли на чудный, спокойный ликъ великаго изъ царей, въ оживленной бесѣдѣ предаваясь воспоминаніямъ о свѣтлой душѣ и славныхъ дѣяніяхъ почившаго Монарха. Роскошь зелени и цвѣтовъ вокругъ памятника и два бьющіе фонтана, ихъ орошающіе, какъ бы олицетворяли ту животворную силу, какую вливалъ почившій Государь въ жизнь русскаго народа. Нѣмыя цифры на памятникѣ воскресили въ душѣ нѣкоторыхъ изъ присутствовавшихъ восторженные воспоминанія о посѣщеніяхъ почившимъ Государемъ Института. Мы помнимъ, говорили они, какою небесною кротостію сіяло Его величественное лицо, съ какимъ теплымъ, нѣжно-отеческимъ участіемъ обращался Онъ къ дѣтямъ, сколько любви звучало въ Его словахъ. Помнимъ незабвеннаго Монарха молящимся въ Институтской церкви во все время совершенія Божественной Литургіи (15 августа 1861 г.), гуляющимъ съ воспитанницами въ Институтскомъ саду, обѣдающимъ съ ними въ столовой (18 августа 1872 г.). Цифры на памятникѣ: «10-е октября 1837 года» напоминали знакомымъ съ лѣтописями Института посѣщеніе почившимъ Государемъ заведенія, въ бытность Его Наслѣдникомъ, въ сопровожденіи воспитателя Его, поэта Василія Андреевича Жуковскаго. Воспоминаніе это послужило темой самой оживленной бесѣды о благотворномъ вліяніи поэта на развитіе въ душѣ почившаго Монарха высоко

христіанскихъ убѣжденій и самой широкой христіанской любви. Почтивъ молитвою и благоговѣйными воспомина- ніями память Царя-Мученика, всѣ присутствовавшіе разошлись.

Осмотримъ теперь самый памятникъ.

Стоитъ онъ въ саду Института, предъ главнымъ его зданіемъ, среди роскошнаго цвѣтника, и представляетъ собою бюстъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора, вылитый изъ темной бронзы, поставленный на четырех-гранномъ пьедесталѣ изъ красноватаго Балаклавскаго мрамора, — пьедесталѣ, стоящемъ на возвышеніи со ступенями изъ сѣро-гранитнаго камня. На пьедесталѣ съ лицевой стороны надпись: «Царю-Отцу Александру II, Полтавскій Институтъ, 1818—1881 годъ» (годъ рожденія и годъ кончины Государя). На остальныхъ трехъ сторонахъ слѣдующія надписи: «Царю-Освободителю», «Царю-Мученику», и затѣмъ—числа, мѣсяцы и годы по- сѣщенія Государемъ Института: 10-е октября 1837; 7-е сентября 1850; 31-е августа 1853; 12-е сентября 1859; 15-е августа 1861; 16-е сентября 1863; 28-е сентября 1867; 18-е августа 1872 годовъ. Высота памятника отъ фундамента 4 арш. 10 верш. Бронзовый бюстъ въ Бозѣ почившаго Государя изготовленъ въ С.-Петербургѣ на фабрикѣ Мораида, по модели генераль-адъютанта Тимошева; пьедесталъ слѣланъ на фабрикѣ Винченти въ Севастополѣ, а ступени возвышенія въ Кременчугѣ. Сооруженіе памятника обошлось жертвователямъ въ 1200 рублей.

Мысль почтить священную память Царя-Мученика сооруженіемъ Ему монумента возникла въ средѣ г.г. служащихъ въ Институтѣ тотчасъ послѣ страшнаго событія 1-го марса 1881 г. Встрѣченная полнымъ единодушнымъ сочувствіемъ всѣхъ служащихъ, мысль эта

быстро облетѣла весь Институтъ и вызвала самое искреннѣе желаніе и просьбу воспитанницъ о дозволеніи и имъ принять участіе своими пожертвованіями въ столь святомъ дѣлѣ. Въ первыхъ числахъ апрѣля того же 1881 года состоялось нѣсколько собраній для обсужденія вопросовъ о сооруженіи памятника, — вопросовъ, рѣшеніе которыхъ формулировано въ слѣдующемъ адресѣ г.г. служащихъ, представленномъ г. Главноуправляющему Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярію, по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Его Императорскому Высочеству, Принцу Петру Георгиевичу Ольденбургскому: „Полтавскій Институтъ благородныхъ дѣвицъ, основанный въ годъ рожденія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II-го, осчастливленъ въ минувшее двадцати-шестилѣтнее царствованіе цѣлымъ рядомъ улучшеній, обеспечившихъ ему способы къ дальнѣйшему развитію и преусиѣванію. Послѣ продолжительнаго тридцати-семилѣтняго періода подчиненія частному уставу, Институтъ въ самомъ началѣ минувшаго царствованія обновленъ былъ дѣйствиємъ устава 30 августа 1855 года, затѣмъ постепенно благоустроенъ штатами — 1858 и 1866 годовъ, — установленіемъ семиклассныхъ курсовъ съ 1860 года, и преобразованіями, слѣдовавшими одно за другимъ по воспитательной, учебной и хозяйственной частямъ съ разширеніемъ самыхъ зданій въ 1866 и 1867 годахъ. Живое преданіе въ средѣ служащихъ и воспитанницъ, помимо письменныхъ документовъ, свято сохраняетъ благодарную память о попечительныхъ заботахъ отшедшаго въ вѣчность Царя-Отца о благѣ дѣтей; устами старшихъ оно сообщаетъ младшимъ о тѣхъ счастливыхъ дняхъ, когда эта попечительная заботливость Вѣнцеснаго Руководителя воочию для всѣхъ — и съ давняго времени проявлялась

при Всемилоствѣйшихъ посѣщеніяхъ заведенія, когда Институтъ съ восторгомъ встрѣчалъ Его и какъ Наслѣдника Цесаревича, и какъ монарха. Эти дни:

10-е октября 1837 года.

7-е сентября 1850 —

31-е августа 1853 —

12-е сентября 1859 —

15-е августа 1861 —

16-е сентября 1863 —

28-е сентября 1867 —

17-е августа 1872 —

останутся незабвенными въ преданіяхъ Института. Достопамятно послѣднее посѣщеніе, какъ бы прощальное, когда въ Бозѣ почившій Государь Императоръ изволилъ быть въ Институтѣ вмѣстѣ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, нынѣ Его Императорскимъ Величествомъ, Государемъ Императоромъ Александромъ Александровичемъ, и Его Императорскимъ Высочествомъ, Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ.

Ужасающее событіе мученической кончины обожаемаго Монарха потрясло всѣ наши чувства,—Русскія и человѣческія. Мы не можемъ привыкнуть къ горестной мысли о томъ, что въ этой жизни не увидимъ уже Его свѣтлаго образа. Но этотъ образъ мы сохранимъ въ сердцахъ своихъ навсегда. Въ благоговѣніи къ памяти незабвеннаго Отца-Благодѣтеля, мы единодушно соединились въ желаніи поставить въ заведеніи скромный, по нашимъ средствамъ, памятникъ въ Бозѣ почившему Государю Императору. Жертвуя потребную на это сумму, мы желаемъ, чтобы памятникъ состоялъ изъ бронзоваго бюста въ натуральную величину, на чугунномъ, или мраморномъ пьедесталѣ, въ 4 арш. вышины, съ надписью: Царю-Отцу Александру II, 1818—1881 годъ, Полтав-

скій Институтъ“. Мѣстомъ для памятника мы желали бы избрать цвѣтникъ въ дѣтскомъ саду, предъ входомъ изъ сада въ зданіе Института. Здѣсь удобнѣе всего ухотъ за цвѣтами предоставить непосредственнымъ заботамъ воспитаницъ. Осмѣливаемся всепреданнѣйше просить Ваше Императорское Высочество о разрѣшеніи привести это общее наше желаніе въ исполненіе.

Въ отвѣтной бумагѣ своей, отъ 5 іюня того же 1881 года, г. и. д. Главноуправляющаго увѣдомилъ совѣтъ Института о Высочайшемъ Государя Императора соизволеніи на сооруженіе проектированнаго памятника, который въ августѣ сего года сооруженъ и 31 го числа торжественно открытъ.

С Л О В О

въ день отерытія памятника Императору Александру II, сооруженнаго въ саду Полтавскаго Института благородныхъ дѣвицъ, произнесенное послѣ литургіи въ Елисаветинской Институтской церкви законоучителемъ, священникомъ о. Петромъ Мазановымъ, 31 августа 1884 г.

Народы будутъ рассказывать о ихъ мудрости, а Церковь будетъ возвѣщать ихъ хвалу. (Сирах. 44, 14).

Такъ Премудрый говоритъ о славныхъ мужахъ древности. Повторю его слово о незабвенномъ Отцѣ земли Русской, въ Бозѣ мученически почившемъ Государѣ Александрѣ II-мъ, славную память котораго Институтъ нашъ нынѣ торжественно чтитъ: народы будутъ рассказывать о Его мудрости, а Церковь будетъ возвѣщать Его хвалу. Да, Вѣнценосный нашъ Отецъ и Покрови-

тель, пока стоит Русская земля, не забудет она Твоего великаго имени, Твоихъ безсмертныхъ дѣяній. О нихъ повѣдаетъ грядущимъ поколѣніямъ исторія, о нихъ громко будутъ вѣщать многочисленные памятники, воздвигнутые Тебѣ народною любовью. Живя одною душою съ святыми къ Тебѣ чувствами всего народа Русскаго, живя однимъ завѣтныхъ желаніемъ—сохранить о Тебѣ на вѣки благодарное воспоминаніе, Полтавскій Институтъ, основанный въ годъ Твоего рожденія*), и за тѣмъ Тобою возрожденный, взлелѣанный и горячо любимый, воздвигъ Тебѣ предъ своими стѣнами памятникъ. Пусть онъ будетъ свидѣтелемъ нашей безпредѣльной къ Тебѣ любви и благоговѣйнаго почитанія.

Чрезъ нѣсколько минутъ мы пойдемъ къ памятнику, увидимъ величественный образъ Государя Александра II, великаго христіанина, друга и благодѣтеля человѣчества, мученика, пострадавшаго единственно за свою любовь къ Россіи. Оживимъ же въ памяти своей возвышенныя черты дорогаго намъ образа, вспомнимъ славныя дѣянія почившаго Царя-Мученика, вспомнимъ, какое святое завѣщаніе оставилъ Онъ Россіи.

Почившій Государь Александръ II-й, родившійся въ сердцѣ Русской земли, древней и славной Москвѣ, подъ сводами священнаго Кремля, по истинѣ былъ сердцемъ, въ которомъ въ теченіи четверти столѣтія сосредоточивалась, перерабатывалась и обновлялась жизнь Русскаго народа. Родившійся среди свѣтлыхъ дней Воскресенія Христова, Онъ по истинѣ былъ воскресителемъ народнаго духа,—Ангеломъ, который принесъ Русской землѣ миръ и свободу, Отцемъ, который до послѣдняго предсмертнаго вздоха дышалъ одною любовью къ Россіи,—Мученикомъ, пострадавшимъ за благо своего народа.

*) Институтъ открытъ 12 декабря 1818 года.

Вступленіе на престолъ Россіи встрѣтило почившаго Монарха тяжкимъ испытаніемъ: то была печальная година, время жестокой кровавой, но, въ несчастію, безуспѣшной брани нашей за угнетаемый христіанскій Востокъ. Европейская коалиція вооруженною силою оставила тогда Россію въ борьбѣ ея за вѣру и правду. Пожаръ войны готовъ былъ разгорѣться въ страшное Европейское пламя, а Россію довести до крайняго истощенія... Тогда Государь, не взирая ни на излишнія, оскорбительныя требованія воевавшихъ, ни на земельную уступку, ни на чувство оскорбленнаго народнаго достоинства, поспѣшилъ прекратить борьбу, чтобы даровать Россіи и всей Европѣ миръ, какъ высшее благо. Осмотрѣвшись потомъ кругомъ, почившій Государь увидѣлъ въ жизни русскаго народа много безотраднаго, тяжелаго, болѣзненнаго, мѣшающаго правильному его развитію и выполненію имъ историческаго призванія его. Правда, и прежде сознавалась необходимость въ коренномъ измѣненіи отжившихъ формъ Русской жизни, но не оказывалось силы, которая бы пробудила народный духъ. Александръ II-й взялъ на себя великій подвигъ обновленія земли Русской. Его мудрость и Его любящее сердце первѣе всего остановились на безвыходно тяжеломъ положеніи крѣпостнаго человѣка, который слышавъ двѣсти лѣтъ страдалъ и томился, не смѣя и думать о своей свободѣ, о своихъ человѣческихъ правахъ. Въ царствованія Петра I-го, Екатерины II-й, Павла I-го Александра I-го и Николая I-го мы видимъ однѣ попытки облегчить горькую долю крестьянъ. Разбить оковы рабства Господь судилъ Александру II-му. Какъ сильно желалъ, съ какимъ нетерпѣніемъ ждалъ покойный Государь священной минуты освобожденія крестьянъ, видно изъ Его достопамятной рѣчи Государственному Совѣту

28 января 1861 года, въ которой Онъ, между прочимъ, сказалъ: Я требую, чтобы дѣло освобожденія крестьянъ было окончено въ первую половину февраля. Всякое дальнѣйшее промедленіе можетъ быть пагубно для государства. Твердо уповая на милость Божию, и увѣренный въ святости этого дѣла, Я надѣюсь, что Богъ насъ не оставитъ и благословитъ насъ окончить его для будущаго благоденствія любезнаго намъ отечества. 19 февраля 1861 года обнародованъ знаменитый манифестъ объ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, — совершенно дѣло, которое составляетъ эпоху въ исторической жизни Русскаго народа. „Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, народъ православный, такъ закончилъ Царь-Освободитель свой манифестъ, и призови съ нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, — залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго.“ *) Молись и — свободно, съ Божиимъ благословеніемъ, трудись, — таково завѣщаніе почившаго Монарха освобожденнымъ милліонамъ. Будьте братьями, сплотитесь всѣ въ одну семью, возлюбите другъ друга любовью, завѣщанною намъ Божественнымъ Искупителемъ міра. Таково завѣщаніе всему народу Русскому.

Если бы почившій Государь оставилъ послѣ себя только одинъ этотъ нерукотворенный памятникъ царской мудрости и величайшей христіанской любви, если бы онъ совершилъ только это одно великое дѣло освобожденія крестьянъ, то и тогда онъ стяжалъ бы себѣ безсмертное имя; но Его великій умъ, Его богатое, полное любви, христіанское сердце обнимало и многія другія стороны жизни народа Русскаго. Программа Его реформъ, составлявшихъ необходимое слѣдствіе реформы крестьянской, ясно выраженная въ манифестѣ 19 марта 1856 г.,

*) Обзоръ царствов. стр. 96.

была очень широка. „При помощи небеснаго Промысла, всегда благодѣющаго Россіи, сказалъ тогда Государь, да утверждается и совершенствуется оя внутреннее благоустройство; правда и милость да царствуетъ въ судахъ ея, да развивается повсюду и съ новою силою стремленіе къ просвѣщенію и всякой полезной дѣятельности, и каждый подъ сѣнію законовъ, для всѣхъ равно справедливыхъ, равно повровительствующихъ, да наслаждается въ мирѣ плодомъ трудовъ невинныхъ. Слѣдуя неуклонно начертанной программѣ, въ которой царить одна великая мысль—провести въ жизнь Русскаго народа идею нравственнаго человѣческаго достоинства и долга, уничтожить сословную рознь, каждому подданному дать возможность свободнаго участія въ созиданіи общаго блага, —почившій Государь, вслѣдъ за крестьянскою реформою, даровалъ Россіи три коренныхъ реформы: Земскую (1-го января 1864 г.), Судебную (20 ноября 1864 г.) и Военскую (1 января 1874 г.). Завѣщаніе Его на этотъ разъ таково: Народъ Русскій, какъ бы таеъ говорить Онъ, тебѣ самому Я вѣрю твое народное богатство; береги его, избирай самъ для завѣдыванія имъ изъ среды себя такихъ дѣятелей, которые бы по своимъ трезвымъ убѣжденіямъ, опытности и доброй совѣсти оправдали твое избраніе и довѣріе, не погубили твоего добра и не пустили тебя по міру. Не относись равнодушно къ твоему собственному благу. Я далъ тебѣ судъ гласный. Помни, что предъ закономъ всѣ равны и всѣ одинаково отвѣтственны; имѣй каждый благоговѣнное уваженіе къ закону, любовь къ истинѣ и правдѣ, уваженіе къ правамъ и интересамъ ближняго. Слабостію и колебаніями въ отправленіи правосудія не подрывай страха предъ закономъ и не развивай безстрашія къ преступленіямъ. Защищать Отечество есть священнѣйшій долгъ каждаго; забывъ сословную рознь, каждый исполни долгъ самоотверженной любви.

Одновременно съ реформами земскою, судебною и воинскою дарована и реформа учебная, въ силу которой послѣдовало радикальное измѣненіе въ постановкѣ высшихъ и среднихъ, духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Не забыть при этомъ и темный человѣкъ крестьянинъ: для него созданы десятки тысячъ народныхъ школъ. Не забыта и Русская женщина: для нея созданы сотни низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній. Кромѣ великаго имени Освободителя, почившему Монарху по справедливости принадлежитъ имя Просвѣтителя Русской земли. Образованію Онъ отдалъ все преимущества, весь почетъ; образованіе по Его воли стало не предметомъ роскоши, а безусловной необходимости, какъ могучая сила народнаго развитія и благосостоянія. При этомъ Онъ указалъ Россіи на вѣру во Христа, какъ на неизблемую вѣчную основу, на которой должно созидаться и развиваться образованіе Русскаго народа. „Сіе есть первое, живѣйшее желаніе наше, сказалъ Государь, — свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе общественную нравственность, — сей вѣрный залогъ порядка и счастья.“ Будемъ во вѣки помнить это завѣщаніе Царя, не станемъ забывать того страшнаго историческаго закона, по которому начало паденія царствъ всегда совпадаетъ съ развитіемъ внѣшняго образованія, при упадкѣ вѣры, при забвеніи законовъ нравственныхъ и пренебреженіи къ нимъ.

Великій во всѣхъ внутреннихъ преобразованіяхъ, почившій Государь былъ великъ и какъ охранитель цѣлости и независимости Богомъ врученнаго Ему царства. Вся внѣшняя Его политика запечатлѣна мудростію и предусмотрительностію. Усмиритель Польши, Покоритель Кавказа, Завоеватель Хивы, Туркестана, Онъ болѣе 20 лѣтъ хранилъ самыя мирныя отношенія ко всей Европѣ.

Послѣдняя война съ Турціею была для Него крайне нежелательна; два года Онъ медлилъ бранью, щадя дорогую для Него Русскую кровь, и обнажилъ мечъ только тогда, когда мирные переговоры и соглашенія были отвергнуты. Вѣнценосный Вождь, проводивъ свою доблестную армію, благословивъ на высокій подвигъ любви самоотверженной, чрезъ мѣсяць (21-го мая 1877 г.) и самъ поспѣшилъ въ ней, воодушевлялъ ее своимъ Царскимъ словомъ, своимъ примѣромъ вдохновлялъ отвагу, мужество и терпѣніе. Одинъ Господь вѣдалъ страданія Его сердца: Его слеза орошала предсмертное чело раненнаго воина, Русскій солдатъ спокойно, безъ ропота умиралъ, цѣлуя священную руку Царя, возлагавшаго на грудь героя святой крестъ. Ликуя Россія встрѣчала почившаго Монарха, возвращавшагося съ театра войны, привѣтствуя Его новымъ именемъ—Освободителя Славянъ, всюду возносилась за него молитва, всюду восторгъ неописанный. Слезы радости и любви были отвѣтомъ Царя на привѣтъ Русской земли.

Но какъ скоро слезы радости Царя-Освободителя смѣнились слезами тяжелой скорби! Какъ болѣзненно жалось Его сердце, когда Онъ увидѣлъ, что въ Его родной Русской землѣ поселился страшный тайный врагъ, замыслившій порвать тѣсный союзъ Царя съ народомъ, ниспровергнуть существующій строй Государственной жизни, осиротить Русскую землю, отнявъ у нея Царя-Отца! Борьба съ этою безумною крамолою для почившаго Государя была крайне тяжела, и Онъ велъ ее съ изумляющимъ терпѣніемъ, кротостію и христіанскимъ упованіемъ на всесильную помощь Божію до тѣхъ поръ, пока адская сила крамолы не прекратила драгоценныхъ дней Его жизни, увѣнчавъ Его вѣнцемъ мученика. «Да не оставитъ насъ Богъ въ теперешнихъ трудныхъ обстоя-

тельстввахъ. На Него возлагаю, какъ всегда, всю Мою надежду. Да будетъ воля Его!» Такъ отвѣчалъ Онъ на адресъ Св. Синода, привѣтствовавшаго Его съ днемъ 25-ти-лѣтняго царствованія. «Уповаю, что Богъ насъ не оставитъ. Молитесь вмѣстѣ со Мною, и Господь выведетъ насъ изъ того тягостнаго положенія, въ какомъ мы теперь находимся,» сказалъ Онъ въ тотъ же день Государственному Совѣту. Эти глубоко-христіанскія слова Государя не суть-ли завѣщаніе народу русскому, что онъ долженъ дѣлать въ трудныя минуты жизни, на кого надѣяться, отъ кого ожидать помощи и спасенія. Къ борьбѣ противъ крамолы почившій Государь призывалъ Русскую прессу, указывая ей на ея высокое воспитательное значеніе, на ея призваніе—проводить въ жизнь честныя и здравыя понятія, а не безумныя и разрушающія идеи. Онъ звалъ нашу отечественную литературу къ покаянію. Звалъ Онъ на помощь всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи. «Я обращаюсь ко всѣмъ благомыслящимъ людямъ, говорилъ Государь въ Москвѣ 20-го ноября 1879 года, для уничтоженія зла, пустившаго корни. Я обращаюсь къ родителямъ дѣтей: ведите ихъ по пути истины и добра, чтобы приготовить изъ нихъ не злодѣевъ, а полезныхъ дѣятелей, истинныхъ гражданъ Россіи.» Такое царственно-отеческое завѣщаніе оставилъ Онъ и вамъ, дѣти, когда на привѣтъ институтовъ въ день 25-ти-лѣтія Его царствованія сказалъ: «Благодарю васъ, дѣти! Желая вамъ быть счастливыми и не забывать ваше святое назначеніе—воспитывать дѣтей въ вѣрѣ и любви къ отечеству, приготовляя изъ нихъ вѣрно-подданныхъ Государя, и въ особенности ваше высокое призваніе, какъ будущихъ матерей семействъ. Вотъ на какую единственно вѣрную, охранительную и спасительную силу указалъ почившій Государь Россіи; вотъ Его послѣднее ей завѣщаніе. Да

будеть же оно для нея Тсвященно, да созидается оному-
щество и величіе Россіи на вѣрѣ въ Бога, всецѣлой любви
и преданности нашей престолу и отечеству.

Ожививъ въ нашемъ сознаніи чудныя черты свѣтлаго
образа Царя-Отца, пойдемъ къ памятнику, и тамъ, пре-
клонивъ колѣна, вознесемъ къ Богу наши сердечныя мо-
ленія о Его праведной душѣ. — Аминь.

Р ъ ч ь

въ день отертыя памятника Императору Александрѣ
II-му, сооруженнаго въ саду Полтавскаго Института бла-
городныхъ дѣвицъ, произнесенная у памятника учителемъ
исторіи въ Институтѣ, Александромъ Николаевичемъ Кур-
сунскимъ, послѣ провозглашенія на панихидѣ: „вѣчная
память“!

Вѣчная память! Вѣчная память!
Мы выслушали сейчасъ, какъ Церковь Божія произ-
несла эти не многія, но великія слова. Они произнесены
громко, во всеуслышаніе среди собравшагося здѣсь на-
шего общества; но вмѣстѣ съ нами, и сердцемъ, и устами
своими будетъ повторять ихъ всякъ русскій человѣкъ,
пока стоитъ русская земля.

И гдѣ и кто только не помянулъ Тебя, великій Госу-
дарь? Тебя помянули и вельможи въ пышныхъ дворцахъ,
и скромный пахарь въ бѣдномъ селѣ. Гдѣ только не за-
хотѣли увѣковѣчить для грядущаго потомства Твой свѣт-
лый, благородный ликъ?

Лѣтъ 28 тому назадъ Ты стоялъ, колѣнопреклонен-
ный, во святомъ храмѣ Божіемъ, находящемся въ сердцѣ
Россіи, въ Кремлѣ, и молилъ Царя царей: «да наставитъ
Тебя, и укрѣпитъ и управитъ, яко царя и судію царству

Всероссійскому, да будетъ съ Тобою присѣдающая Божественному Престолу премудрость, и да будетъ сердце Твое въ руку Божию, во еже вся устроити къ пользѣ врученныхъ Тебѣ людей...» И Господь услышалъ Твою молитву: Россія увидѣла великіе дни. На престолѣ былъ великій царь, царь-человѣкъ въ высшемъ значеніи этого слова, царь-реформаторъ на пользу и честь Россіи. На престолѣ былъ истинный христіанинъ, который хорошо помнилъ, что все чтуть Бога тѣ, которые чтуть Его только усты своими, а сердце ихъ далеко отстоитъ отъ Него. И скорѣ весь міръ сталъ свидѣтелемъ не словъ однихъ, а великихъ дѣлъ. Не слова только говорилъ Тотъ, кто призывалъ благословеніе Божіе на свободный трудъ крестьянина-пахаря; не слова говорилъ Тотъ, кто заповѣдалъ, чтобы правда и милость царствовали въ судахъ, дабы народъ получилъ надлежащее уваженіе къ закону; не слова говорилъ Тотъ, кто призывалъ всѣ сословія къ дѣятельной заботѣ другъ о другѣ на поприщѣ хозяйства городскаго и хозяйства земскаго; не устами только призывалъ великій царь всѣ сословія къ служенію на защиту отечества, этому священному долгу каждаго гражданина; не слова говорилъ Тотъ, кто прилагалъ такія великія старанія о народномъ просвѣщеніи и матеріальномъ благополучіи нашего отечества. Изъ устъ нашего достоуважаемаго духовнаго пастыря Вы сегодня слышали о всемъ этомъ подробный рассказъ. Да, это были не слова, а дѣла, — дѣла любви христіанской, любви дѣятельной. За счастіемъ другихъ онъ свое позабывалъ. Онъ жилъ для тебя, о Россія! Онъ презрѣлъ нелѣпыя рѣчи, осужденія и другія помѣхи со стороны твоихъ враговъ. Злодѣйскія руки не пощадили этой дорогой для тебя жизни, — пресѣкли ее... Страдалецъ за землю Русскую сошелъ безвременно въ могилу, при общемъ плачѣ русскихъ людей.

Вскорѣ послѣ страшнаго дня мученической кончины нашего любимаго Монарха стало высказываться въ нашей институтской семьѣ общее желаніе увѣковѣчить память великаго Государя въ стѣнахъ этого заведенія. На эту мысль съ полнымъ сочувствіемъ отозвались не только тѣ воспитанницы, которыя учились здѣсь въ тѣ дни, но и тѣ, которыя далеко жили отъ этого мѣста и давно окончили въ немъ свое образованіе. На скромныя общія приношенія и былъ созданъ этотъ монументъ.

Быть можетъ въ далекомъ будущемъ подойдетъ къ этому памятнику русская дѣвушка, и вотъ что она на немъ прочтетъ: *Александру II, Царю-Отцу, Царю-Освободителю, Царю-Мученику*.... Она прочтетъ какія-то цифры на граняхъ этого монумента. Эти цифры означаютъ тѣ дни, когда великій Государь осчастливилъ заведеніе своимъ присутствіемъ. И если она, движимая невольнымъ любопытствомъ, пожелаетъ узнать побольше о Томъ, чей свѣтлый ликъ она видитъ передъ собою, то и книги, и благодарное потомство удовлетворятъ ея любознательности.

Между людьми издавна существуетъ хорошій обычай сберегать не только образы дорогихъ для нихъ лицъ, но и тѣ предметы, которые покойные любили при жизни своей... Русскіе люди! Предметомъ любви покойнаго Царя была Россія, наше отечество. Возлюбимъ же и мы его! Вѣрной и усердной службой мы достойно почтимъ память Покойнаго, и покажемъ любовь и къ нынѣшнему Монарху. Да живетъ нашъ нынѣшній Царь, достойный сынъ великаго Отца, на многія лѣта! Многія лѣта да царствуетъ Онъ на славу и честь Россіи, и на страхъ Ея врагамъ!

II.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Только что отпечатана книга новымъ изданіемъ:

ИЗБРАННЫЯ ПОУЧЕНІЯ

НА ДНИ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ.

Изд. 2-е, 1884 г. 425 стр.

Новое изданіе названной книги является въ значительно дополненномъ видѣ (болѣе, чѣмъ на 100 страницъ). Избирая поученія по возможности на каждый воскресный и праздничный день, мы имѣли въ виду главнымъ образомъ простоту ихъ изложенія и примѣнимость къ народному быту.

Цѣна 1 руб. 30 коп., съ пересылкою 1 руб. 50 коп.

Требованія адресовать:

Въ г. Воронежъ, редактору-издателю журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», **Василію Абрамовичу Маврицкому.**

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1) Воскресный день. Сборникъ общедоступныхъ статей и рассказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ въбогослужебныхъ собесѣдованій. 1884 года. Болѣе 20 печатныхъ листовъ большаго формата, убористаго шрифта. Ц. 1 р. 50 коп., съ перес. 1 р. 75 коп.

2) Церковное благоустройство. Руководственные распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е 1884 г.

Разнаго рода распоряженія, касающіяся церкви и духовенства, изложены систематически по слѣдующимъ отдѣламъ: 1) Опредѣленіе на мѣста и перемѣшенія членовъ причта. Участіе въ этомъ прихожанъ. Гражданскія права духовенства. Награды. 2) Касательно совершенія службъ, требъ церковныхъ, проповѣдничества и законоучительства. 3) Средства содержанія духовенства и правила раздѣла церковныхъ доходовъ. 4) О призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія. Пособія. Пенсія. Опека надъ сиротами. Составленіе и формы описей имущества, — опеку-

скихъ отчетовъ. 5) Церковное управление и судъ. Производство слѣдствій. Подсудность духовенства мировымъ и судебнымъ учрежденіямъ. 6) О церковномъ имуществѣ. 7) О правильномъ веденіи церковно-приходскихъ документовъ и книгъ. Выдача метрическихъ выписей. О времени представленія срочныхъ вѣдомостей, о взиманіи гербового сбора и т. п. Цѣна 1 р. 75 к.; съ перес. 2 р.

3) Инструкція церковнымъ старостамъ. (1808 г.), дополненная послѣдующими Указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіального начальства. Въ приложеніи—правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Новое (2-е) изданіе, 1884 г. Ц. 1 руб. 25 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.

4) Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. (Правила и рѣшеніе недоумѣвій при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п.). Изданіе 4-е. Ц. 1 р. 25 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.

5) Святель. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е. Ц. 1 руб. 25 к., съ перес. 1 р. 50 коп.

6) Избранныя поученія на разные случаи. Изд. 2-е. 1883 г. Ц. 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 коп.

7) Воскресныя и праздничныя внѣбогослужебныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковно народнои проповѣди. Печатается 3-мъ изд. Ц. 1 р. 25 коп., съ перес. 1 р. 40 коп.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на „Пастырскій Собесѣдникъ“, пересылка даромъ.

Подписка на еженедѣльный духовный журналъ „Пастырскій Собесѣдникъ“ продолжается. Цѣна за годъ (по 1-е сентября) пять рублей, за полгода (по 1-е марта) три рубля. Въ вышедшихъ доселѣ №№ поученія печатались въ самомъ журналѣ. Но поученія на воскресные и праздничные дни за весь Ноябрь мѣсяцъ будутъ выданы отдѣльнымъ приложеніемъ къ № 6-му (20-го октября).

О ПОДПИСКѢ НА 1885 ГОДЪ
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ
„ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“
(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

1. Программа. Цѣль изданія доставить читающей публикѣ, за *недорогую* сравнительно цѣну, серьезно поставленную еженедѣльную газету съ всестороннимъ содержаніемъ. Въ *каждомъ* № «Еженед. Обозрѣнія» дается подробный и *систематическій* обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ и наиболѣе интересныхъ явленій русской и заграничной жизни и затѣмъ кромѣ руководящихъ статей, замѣтокъ по очереднымъ вопросамъ и произведеній беллетристики, помѣщаются: новости литературы и журналистики, библиографія и свѣдѣнія о лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ, обзоръ мнѣній и отзывовъ печати (за недѣлю), письма изъ провинціи (отъ 6 до 12 въ каждомъ №) и пр.

2. Сотрудники. На 1885 годъ имѣются между прочимъ произведенія слѣдующихъ участвующихъ въ газетѣ лицъ: П. В. *Быкова*, В. С. *Кроткова* («Разказы о провинціи»), А. В. *Круглова* («Жизнь сманила» пов.), Н. С. *Льскова* («Пловець и ловець» — изъ адвок. міра), А. *Михайлова* («Бездомники» романъ), С. Я. *Надсона*, А. И. *Пальма* («У молодыхъ господъ» пов.), А. Н. *Плещеева* («Житейскія сцены»), Н. *Северина* («Наши дѣды и бабки, истор. разказъ; «Какъ она его сгубила» пов.), Л. X. *Симоновой* («Оля» романъ, «Языкъ глазъ» разказъ), Н. Д. *Щедрова* и прочихъ.

Романъ А. Михайлова (А. К. Шеллера) начнется печатаніемъ съ 1-хъ №№ 1885 года.

На отдѣлъ «Письма изъ провинціи» имѣется свыше 70 *постоянныхъ* сотрудниковъ въ 36 губерніяхъ.

3. Приложенія. Въ 1885 году при газетѣ будутъ разсланы изготовленные въ одной изъ лучшихъ фотографій С.-Петербурга (Г. Тольванинъ) *десять* кабинетныхъ *фотографическихъ* портретовъ слѣдующ. лицъ: Достоевскаго, Щедрина, Писемскаго, Ушинскаго, Глинка (ком-

позитора), архіеп. Димитрія (б. Одесскаго), Пушкина, Гоголя, Лермонтова, Бѣлинскаго. — Въ 1884 г. разосланы портреты слѣдующихъ лицъ: гр. Л. Н. Толстаго, Тургенева, Островскаго, Гончарова, Некрасова, Широкова, А. Г. Рубинштейна, Скобелева 2-го, прот. Васильева, митр. Макарія.

4. Условія подписки. На годъ безъ приложеній *три* руб., съ приложеніями *четыре* руб. За-границу безъ приложеній *четыре* руб., съ приложеніями *пять* руб. Подписывающіеся сразу на 10 экз. газеты получаютъ сверхъ того бесплатно одинъ экз. (безъ приложеній); подписывающіеся сразу на пятнадцать экз. получаютъ бесплатно одинъ экз. съ приложеніями. — Въ виду небольшой цѣны изданія, подписка принимается *только* на годъ. — Портреты разсылаются, по изготовленіи ихъ фотографією, подписавшимся до 15-го декабря — въ іюль, остальнымъ — въ ноябрѣ мѣсяцѣ и всѣ разомъ во избѣжаніе поломки. — Въ отдѣльной продажѣ серія портретовъ *три* руб. съ перес., отдѣльно каждый портретъ 60 к. съ пер.

5. Адресъ. Въ редакцію «Еженед. Обзорнія», С.-Петербургъ, Надеждинская, д. № 9, кв. 26.

Редакторъ-издатель **И. В. Скворцовъ.**

VII Годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 ГОДЪ. **Годъ VII.**

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

БОЛЬШОЙ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Выходитъ *еженедѣльно*, т. е. 52 номера въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій, и каждый номеръ заключаетъ въ себѣ отъ 16 до 20 страницъ, со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ; (въ годъ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ).

Кромѣ еженедѣльныхъ номеровъ журнала всѣ подписчики получаютъ *бесплатно*:

«ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ»,
въ которыхъ въ теченіи года помѣщаются наиболѣе выдающіяся беллетристическія произведенія всѣхъ коренеевъ иностранной литературы. Къ концу году, *«Еженедельныя Литературныя Приложенія»* составятъ нѣсколько томовъ самаго интереснаго и занимательнаго чтенія.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ,
представляющія снимки съ новѣйшихъ капитальныхъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Нѣкоторыя приложенія печатаются съ тономъ. Прекрасная бумага, изящное исполненіе въ гравюрѣ, артистическая печать, — все это даетъ возможность составить изъ художественныхъ приложеній *«Иллюстрированное Мира»* роскошный альбомъ.

«НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ»,
разсылаемая ежемѣсячно и составляющая полный руководѣльно-модный журналъ. Въ теченіи года дается: около 500 полиптиажныхъ рисунковъ новѣйшихъ модъ, какъ-то: домашнія платья, приемныя туалеты, визитныя, костюмы для гулянья, выѣздныя туалеты, вечернія для театровъ, концертовъ, балныя, туалеты для невѣстъ, для причастія, различныя шубки, пальто, жакетки и пр., а также дѣтскіе костюмы, платье, белье и т. п. **Руководельныя работы**, разнообразныя буквы, инициалы, вензеля и проч. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются слѣдующіе отдѣлы: Модный Курьеръ (обзоръ модъ), Описаніе рисунковъ, Хозяйство и кухня, Совѣты и рецепты, отвѣты подписчикамъ, смѣсь и пр.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ *главную большую премию*: литературно-художественный

ЖИВОПИСНЫЙ АЛЬМАНАХЪ,

Альманахъ этотъ, украшенный прекрасными картинами, портретами и виньетками, будетъ заключать въ себѣ:

стихотворенія, беллетристическія произведенія (оригинальныя и переводныя), біографіи, историческіе очерки, статьи по искусствамъ, путешествія и пр. Въ концѣ альманаха будетъ помѣщенъ юмористическій отдѣлъ съ карикатурами.— *«Живописный Альманахъ»*, представляющей массу интереснаго чтенія, по своей изящности и богатымъ картинамъ *можетъ служить самымъ лучшимъ настольнымъ украшеніемъ въ каждомъ домѣ.*

(Желающіе получить альманахъ въ роскошномъ штампованномъ, золоченомъ переплетѣ прилагаютъ за переплетъ къ подписной цѣнѣ 1 р.)

Лица, подписавшіеся на годъ до 15-го декабря, получаютъ съ № 1 журнала тщательно составленный и заключающій всѣ необходимыя свѣдѣнія:

„ОБЩІЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1885 г.

Подписная цѣна за годовое изданіе *«Иллюстрированнаго Мира»* съ преміями и приложеніями: Безъ доставки въ С.-Петербургъ **4 р.** Безъ доставки въ Москвѣ, чрезъ конг. Л. Метцля **4 р. 50 к.** Съ доставкою въ Спб. и въ другихъ городахъ и мѣстечкахъ Россіи **5 р.** За границу **6 р.**

Принимается подписка на $\frac{1}{4}$ года—**1 р. 25 к.**; на $\frac{1}{2}$ года—**2 р. 50 к.**; и на $\frac{3}{4}$ года—**3 р. 75 к.** Желающіе получать журналъ съ разсрочкою платежа подписной суммы, уплачиваютъ: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 1 р., къ 1-му іюля 1 р. и къ 1-му сентября 1 р.

Желающіе ознакомиться съ журналомъ, могутъ получить пробный номеръ, высылая лишь двѣ 7-ми копѣечныя марки.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, Невскій проспектъ, № 76-й. Въ Москвѣ, въ Центральной Конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка, домъ Солодовникова, № 6.

Правленіе Русскаго Страховаго отъ огня Общества симъ объявляетъ, что главными агентами для Югозападнаго края назначены г.г. Н. К. Флиге, В. А. Рубинштейнъ и В. А. Шварцъ.

Главное агентство помѣщается въ Кіевѣ, на углу Крещатицкой и Васильчиковской улицъ, въ домѣ Клугеиста.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Открытіе памятника въ Бозѣ почившему Императору Александру II въ Полтавскомъ Институтѣ благородныхъ дѣвиць, 31-го августа 1884 года. Слово въ день открытія памятника Императору Александру II, сооруженнаго въ саду Полтавскаго Института благородныхъ дѣвиць, произнесенное послѣ литургіи въ Елисаветинской Институтской церкви законоучителемъ о. Петромъ Мазановымъ, 31 августа 1884 г. Рѣчь въ день открытія памятника Императору Александру II-му, сооруженнаго въ саду Полтавскаго Института благородныхъ дѣвиць, произнесенная у памятника учителемъ исторіи въ Институтѣ, Александромъ Николаевичемъ Корсунскимъ, послѣ провозглашенія на панихидѣ: „вѣчная память“. II. Объявленія.

Редакторъ, и. д. Инспектора семинаріи Д. Орловъ.

Печ. съ доз. цензуры 15 октября 1884 г. Протоіерей М. Гавриловъ.